[bookmark: _Toc532394360]附件1

国家生物育种产业创新中心350亩科研设施区智能化系统专项设计任务书

一、工程说明
项目名称：国家生物育种产业创新中心350亩科研设施区智能化工程
建设地点：新乡市平原城乡一体化示范区。
工程概况：建设总规模约18万平方米，一期工程建筑面积约6.3万平方米，主要包括综合信息服务中心、分子生物学和细胞生物学实验室、感官评价和育种家工作室、植物病理实验室、废弃物临时存放站、食堂、客座研究人员及博士后宿舍、院士科研工作站等。
[bookmark: _Toc532394361]二、设计依据及要求
[bookmark: _Toc532394362]1、设计依据
依据国家、河南省现行法律、法规、规范、标准、规定以及发包人提出的关于本工程设计的特殊标准或要求。
[bookmark: _Toc532394363]2、项目要求
设计的系统应满足楼宇绿建二星评定要求。各个系统在设计中要求采用成熟、先进的技术，系统主要性能指标要达到国内先进水准。充分考虑初始一次性投资的规模并使系统今后运行时的成本最小化，达到较高的性能价格比。图纸结合主体设计单位各专业图纸，避免与其他设备专业管线冲突。
[bookmark: _Toc532394364]3、设计主要范围
本项目是集办公、实验、科研等多功能于一体的科研办公建筑，智能化设计考虑整体的智能化系统应用和接入，适应科研、办公等信息化应用发展，为国家生物育种的科研人员们提供一个节能、高效、便捷、舒适、安全的工作环境。智能化建设考虑5-10年的预留。
结合项目实际使用功能和绿建二星评审的需求，整个设计应主要包括信息设施及管理系统、建筑设备管理系统、安全技术防范系统、会议多媒体系统、机房及配套系统；各个主系统的子系统设计应依据甲方实际需求及现场条件进行深化设计。
本设计要求仅为基本要求，各单位可根据对本项目的理解进行扩充设计。
[bookmark: _Toc532394365]三、分系统设计要求
[bookmark: _Toc532394366]1、信息设施及管理系统
[bookmark: _Toc70524685]1.1信息网络系统
根据项目的业务需求，设置信息网络系统，系统采用星形拓扑结构形式，为办公自动化系统、资源信息数据库管理、智能化系统等信息化应用系统提供应用平台。
信息网络系统包括计算机内网、计算机外网、设备专网，以满足各使用部门以及智能化系统应用的不同需求。通过接入层的灵活跳线，工作区的信息接口可根据需要，灵活接入各个专网。中心分别位于信息网络机房和安防控制中心。
计算机内网：为内部科研办公而设置网络。网络设置两层或三层构架，网络中心设置2台万兆核心交换机，楼宇设置万兆汇聚交换机，楼层设置千兆接入交换机，计算机内网的安全、流量控制均由中心统一管理。
计算机外网：为外部网络通信办公而设置网络。网络设置两层或三层构架构架，网络中心设置2台万兆核心交换机，楼宇设置万兆汇聚交换机，楼层设置千兆接入交换机，计算机外网的安全、流量控制均由中心统一管理。其中无线网络采用POE交换机，采用无线有线一体化设计，在走廊设置无线AP装置。
设备专网：为楼内的视频监控、门禁控制、通道管理、公共广播、信息引导及发布、建筑设备监控、能耗监测等提供网络通路。中心设置万兆核心交换机，楼层设置千兆POE接入交换，单模光纤连接。
    服务器及存储：为满足可研工作的后期应用，中心配置相关服务器、杀毒软件、光纤交换、存储等设备。
1.2综合布线系统
综合布线系统分计算机内、外网和设备专网及电话语音系统。
计算机内、外网：根据各房间功能需求，设置终端单孔信息插座、双孔信息插座，网络综合布线系统采用六类非屏蔽布线系统，干线子系统的数据信号传输线采用室内单模光纤。
设备专网：根据楼内智能化设备使用需求，在弱电井机柜内、各智能化功能处设置设备专网点位。系统采用光纤主干，六类电缆至末端。
电话语音系统：在办公室内设置电话语音通话系统，采用综合布线组网模式。
1.3移动通信信号覆盖
为保证园区内外联通、移动、电信手机信号覆盖及良好信号，在智能设计时规划好通路，适当预留，尽量避免后期运营商随意拉线布置设备，影响整体美观。    
[bookmark: _Toc70524692]1.4信息发布系统
为方便宣传展示、内部信息发布以及外来办事人员信息查询，设置信息引导及发布系统。该系统能够实现同时或者按照不同时段发布通知、天气、欢迎标语、文化展示、主题活动展示等信息，所有操作均在后端主控电脑处完成。
本系统信息发布终端设置需与室内装修设计结合，根据装修风格及空间布局，在出入口、大厅、走廊、电梯厅等处设置LED屏、液晶显示屏、触摸查询机等终端设备。
1.5公共广播系统
广播中心设置在安防控制中心，具有业务广播、背景音乐广播及消防联动功能。
采用网络IP广播系统，其主干区域采用数字化的设计方法，前端信号通过设备网传输。系统分三层架构，第一层设置消控室内的广播控制主机，第二层为设置在各楼层弱电间内的网络化功放，第三层为前端设备（吸顶扬声器、壁挂扬声器）。
在消控室内设置广播寻呼话筒，可按广播分区寻呼。各单体楼设置分控系统，可完成本楼的单独控制，播放背景音乐及相关通知。当发生火灾等紧急情况时，通过消防广播模块切入消防广播状态。
[bookmark: _Toc532394367]2、建筑设备管理系统
2.1、建筑设备监控系统
应满足绿色建筑二星评定要求，设置建筑设备监控系统，对内部的新风空调系统、给排水等机电设备进行统一的控制和管理。起到设备管理自动化、节能、节省人力、延长设备寿命等作用。系统主机安装在消防/安防控制室内。
建筑设备管理系统由中央管理工作站（含软件）、网关控制器组成；监控层网络由设置在各层的现场控制器（DDC）组成；现场控制器与管理层相连；现场设备层由安装在受控机电设备上的各类传感器和执行机构组成，通过现场控制器的输入输出监控点，实现受对机电设备的监控/监视功能。
建筑设备监控系统的监控/监视内容：
（1）冷热源系统
根据冷热源的不同种类（地源热泵等）冷热源系统通过通信网关，接入建筑设备监控系统内进行管理。
（2）空气处理机组
根据室内设置的温度传感器，设定调节新/回风比，实现全年工况的节能运行；在空气过滤器两端设置压差开关，当过滤器阻塞时系统报警；系统根据回风温度与设定温度的偏差，调节回水管路上的电动调节阀；在机组盘管侧设置防冻报警开关，对机组盘管进行保护；系统对风机进行启停控制、监测风机手自动状态、事故报警；并通过设置风机压差开关对风机运行状态进行监测。检测建筑物内不同区域的二氧化碳浓度，根据浓度变化调节相新风机组的进出新风量。
（3）新风处理机组
在空气过滤器两端设置压差开关，当过滤器阻塞时系统报警；系统对机组进行启停控制，监测风机运行状态、手自动状态及故障报警；并检测机组送风温度、湿度。
（4）送/排风机
监测风机运行状态、手自动状态及故障报警；监测地下车库一氧化碳浓度，超过设定值时，自动启动相的排风机。
（5）给排水系统
监测集水坑的溢流液位，超过设定值时发出报警信号，监测潜污泵的运行状态及故障报警；监测供水水泵的运行状态及故障报警。
2.2、智能照明系统
应满足绿色建筑二星评定要求，智能照明系统应在各单体大厅、走廊、车库等区域设置探测器和控制模块。实现不同场景控制，如日常工作控制、节假日控制、智能照明控制。系统应具有以下功能：
（1）预设置灯光场景功能，且不因停电而丢失、场景渐变时间可任意设置。
（2）具有软启动、软停机功能，启动时间和停机时间可调。
（3）除具有自动控制外，还应具有手动控制功能。
（4）应具有回路检测功能。
2.3、能耗管理系统
[bookmark: _Toc532394368]与智能水电表设备联网，分区计量各楼层、各部门的水、电、空调等高耗能资源的消耗状态，为绿色节能建筑管理提供数据支撑。
3、安全技术防范系统
3.1、视频监控系统
在室外出入口及道路、机动/非机动车停车区、大楼出入口、门厅、楼层电梯厅、走廊、机房及其他需要重点监视的设置视频监控系统。视频安防监控采用网络高清数字监控模式，主要场所采用不低于400万像素高清数字摄像机，信号在设备网内传输，视频质量按照1080P高清全实时存储，存储时间不小于30天。视频监控电源由机房UPS通过POE交换机统一供应。
3.2、门禁管理系统
考虑在重要出入口、重要实验室、重要机房、重要办公室设置门禁管理系统，能够实时监控门的状态，异常开门会发出警报。实现授权后的刷卡或生物识别进出。
[bookmark: _Toc32637]3.3停车场管理系统
在园区车行出入口、地下车库出入口设置车牌识别停车管理系统，全自动识别存储车辆信息，无需取卡/取票，实现车辆不停车的快速进出场，车辆进出站管理更加轻松便捷。内部车辆不停车进出地下车库，外部车辆根据授权或收费策略进出或者不允许进出。
3.4、电子巡更系统
采用离线式巡更系统，在室外出入口、地下车库重要设备用房、监控死角、各楼层走廊、楼梯口等处设巡更点；巡更时，保安人员按规定的路线及时间到达各个巡更点，读取巡更点信息，完成巡更信息。
[bookmark: _Toc70524695]3.5电梯五方通话系统
在电梯处设置五方通话系统，电梯轿厢、轿顶、基坑、电梯机房、安防控制中心五方一键通话，保障电梯内部人员安全。
    自电梯机房至安防控制中心设置路RVVP2*1.0的通讯线。

[bookmark: _Toc532394369]4、多媒体会议系统
4.1大会议室多媒体会议系统
多媒体会议系统设计过程中应与装修方案结合，并综合考虑设备供电、网络通讯、管理控制等功能；其中声学设计按照会议类厅堂扩声标准执行。
多媒体会议系统采用无线数字会议系统、多声道现场扩声系统、LED图像显示及辅助显示系统、音视频信号切换调度、中控系统，并考虑会议录播及远程视频会议的功能。
4.2小会议室多媒体会议系统
小会议室内设置会议一体机及等相关多媒体会议插座。
5、 机房工程及配套
[bookmark: _Toc70524712][bookmark: _Toc532394371]5.1信息网络机房
信息网络机房是各智能化系统核心设备所在，需要打造良好的设备运行环境和供电，采用模块化机房设计，信息网络机房设置包括装饰装修、供配电、照明、空调、给排水、接地、弱电等方面的设计，信息网络机房位于综合信息服务中心一楼。
[bookmark: _Toc70524713]5.2安防监控中心
设置项目安防控制室，可和消防控制室合用，负责楼内视频监控、门禁、入侵报警以及指挥调度等各系统的综合管理，还可具有接受管理远程信息的能力。安防监控中心内配置液晶拼接电视墙，支持多屏拼接、分屏单画面、分屏多画面等多种显示模式。
[bookmark: _Toc70524714]5.3弱电桥架及室外管网
室内采用镀锌防火桥架；室外采用手孔井+七孔梅花管组合方式作为室内外弱电线路的敷设通路。
四、设计主要成果及工程配合服务要求
[bookmark: _Toc532394372]1、设计主要成果要求
方案设计图纸、初步设计图纸、施工设计图纸等。
[bookmark: _Toc532394373]2、工程配合服务要求
招标阶段：在工程招投标程序期间，设计方应协助发包人制作技术参数，编制工程量清单和设计预算，以便于发包人制订招标及合约文件；且设计方应为本工程招标提供招标答疑服务。
施工阶段：施工现场配合阶段是保证设计意图和现场结合并实现的重要阶段。从工程项目开始至工程竣工验收合格并交付发包人时止，设计方应在关键节点，如项目图纸会审、关键节点验收、验收阶段进行现场服务。项目施工的变更设计应积极予以配合。
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